1.7 Viivastysmaksu ' 6 p.

Logistiikkafirma maksaa my6dhdstyneista paketeista viivastyskorvasta 50€ ja liséksi 10€ jokaisesta
saapumispaivan yli menevalta paivalta.

a. Muodosta funktio f(x), joka ilmaisee viivastyskorvauksen suuruuden, kun paketti mydhastyy x pdivaa.

b. Kuinka paljon logistiikkafirma joutuu maksamaan asiakkaalle 5 pdivéa mydhastyneesta paketista.

a) f(z)=10x+50| 3p

b) f(5)=10-5+ 50 =50+ 50 = 100| 1p kaava, 1p sijoitus, 1p ratk.

vastaus: 100 euroa

2. Sievennyksia 12 p.

a. Marja-Leena suoritti seuraavan sievennyksen.

(22 —2)(z — 3)?

=2z —2)(z®* —2 -z (=3) + (=3)?)
= (22 — 2)(x? + 6z — 9)

= 22% + 1222 — 18z — 222 — 122 — 18
= 223 + 14z — 30z — 18

Jokaisessa valivaineessa on vahintaan yksi virhe. Korjaa virheet ja suorita sievennys oikein.



(2x—2)(x—3)

= (2x-2)(x*=2-x-3+3%)] 1

=(2x-2)(x* —6x+9)| 1
=2x* —12x°[ f18x—2x* +12x —18

:2x3—14x2 +30x 18 1p

Vastaus

2x° —14x?| +30x F18

b. Sievenna lauseke.

(Tx — 2)* — 922

Muistikaavalla

(7z —2)* —9z* | Muistikaava 1p

= (Tz)? —2-Tz-2+22 — 927 | 1p

=492 — 28z + 4 —92% | 1p

=402 — 282 +4 | 1n




3. Yhtalon ratkaisua 12 p.

a. Ratkaise yhtal6 valivaiheittain.

22? = 3z — 7| kaavan pyérittelly 1p

2z2 — 3z +7 =0 ratkaisukaavaan sijoitus

a=2,b=—-3jac=T

1p oikeat a, b, c; 1p oikeat
sijoitukset kaavaan

[ a2
—b+ 02 —dac  —(B)=V(8)—4-2T 34 5TFF 347 2p laskeminen
r = = = =
2a

koska /—47ei ole madritelty, niin yhtilolla ei ratkaisuja

2.2

4

vastaus: ei ratkaisua (millaan xeR)

1p ratkaisu

b. Ratkaise epayhtéld valivaiheittain.

(x+2)(x+2) < (x+2)(2x—5)

(z4+2)(z+2) < (z+2) (22 —5) avataan sulut

2425242 <z20—x-5+2-20—2.5

2?44z +4<22" — 5z + 4z — 10

x2—2a:2+4:r:+5:r:—43:+4+10§0

—z? +5z+10<0

1p

4




Midritetdan funktion f(x)=-x"+5x+14 nollakohdat.

x> +5x+14=0 la=-1,b=5,c=14

x_—5iJ52—4-(—1)-14_—51\@_—519

- 2-(=1) )

x=_5+9=i=—2 tai x=_5_9=_—14=7 1p, oikeat a, b ja
2 2 ) c

Hahmotellaan funktion f(x)=—-x"+5x+14 kuvaajaparaabeli, joka
on alaspiin aukeava, koska a =-1<0.

—2 4

/ \

Funktion f arvo on epdpositiivinen, eli epdyhtilds —x*+5x+14<0
toteutuu, kun x<-2 tai x>7.

1p laskeminen, 1p oikeat arvot

Vastaus | 1p, vastaus oikeassa

x<-2 tai x=7

4. Mokin terassi 12 p.

Viljon mékki on suorakaiteen muotoinen ja sen mitat ovat 15,0 m > 20,0 m. Viljo rakensi mékin ympérille
tasalevean terassin, jonka pinta-alaksi tuli 200,0 m?. Mika on terassin leveys?



15m

20m

X X

Kun terassin leveyttd merkitddn kirjaimella x, saadaan terassin pinta-
alalle lauseke (20+2x)(15+2x)—20-15=4x" +70x. 4p

Muodostetaan ja ratkaistaan yhtilo.
4x* +70x =200 | CAS-laskin | 3p, sievenny

x=-20(m) tai x=2,5(m) 3p, ratkaisu

Terassin leveys ei voi olla negatiivinen, joten se on 2.5 m.

2p, lopullinen ratkaisu

Vastaus

25m

5. Selvitda k 12 p.

Maarita kaikki sellaiset vakion k arvot, joilla yhtalolla kx> — 6z 4+ 3k = 0 on tasan yksi ratkaisu.



Jos k=0, sievenee yhtidlo muotoon

0-x*—6x+3-0=0
—6x=0 |:(-6)
x=0

2p

ja silld on siis tasan yksi ratkaisu.

Jos k#0, on kyseessé toisen asteen yhtilo ja silld on tasmaélleen yksi
ratkaisu, jos sen diskriminantti on (. Muodostetaan ja ratkaistaan

yhtilo.
D=0 |a=k,b=—6,c=3k
(-6)> —4-k-3k=0 2p D=0, 1p oikeata b c
k= —\E tai k= \E 2p oikea lauseke

2p oikein laskettu

Yhtilolld on siis tasan yksi ratkaisu, jos

k==3 tai k=0 tai k=A/3.

3p

Vastaus

k=-+3 tai k=0 tai k=43

6. Funktioita 12 p.

Olkoon f(z) = —x — 2, g(z) = +z + 2ja h(z) = %.’L +6.

a. Milla muuttujan x kokonaislukuarvoilla funktio g(x) saa pienenmpid arvoja kuin h(x)?
b. Milld muuttujan x kokonaislukuarvoilla funktio g(x) saa suurempia arvoja kuin f(x)?
¢. Milla muuttujan x kokonaislukuarvoilla funktion g(x) arvo on funktioiden f(x) ja h(x) valissa?

a) Laskimella



g(x) <h(x],
i---|-’)~=:'—.'J~;+6
51w
v <2
9
x  <7,7 1

Vastaus: 7,7 pienemmat kokonaiskuvut ovat 7, 6, 5, ... (1p)

b) Laskimella saadaan:

fx)< g(x)

4[ 1
—x=2< X T2

20 1p
__< *
9 X

—2,2...< X

1p

Vastaus: -2,2 suuremmat kokonaiskuvut ovat -2, -1, 0, ... (1p)

¢) Yhdistetdan a- ja b-kohtien ehdot (saatu laskimella)



f(x)< g(x) <h(x) w

4 2
—x—2<—x+2<—x+6
X .';'JL X

o N
9 9

—2,2...< x <7,7.|7%

Koska x on kokonaisluku, niin epayhtilo toteutuu x:n arvoilla

2,-1,0,1,2 3, 4,5 6ja7 |7

Vastaus:

¢. Jaa mahdollisimman yksinkertaisiin tekijoihin.

vy —y—1

¥4+ —y—1 | yhteiseksi tekijaksi y° ja —1

=y (y+1)—1-(y+1) | yhteiseksi tekijiksi (y+ 1) 2p, eri tekija 1p

=(y+1)- (4" —1) | muistikaavalla y* —1% = (y— 1) (y + 1)

D=+ D

1p




